

# 電子交易助長 全球匯市日成交31萬億

國際清算銀行(BIS)前日發表報告說，受惠於電子交易蓬勃發展，令散戶投資者安坐家中便可進行交易，過去3年間的全球外匯市場交易規模快速擴大，目前的每日平均交易額已達4萬億美元(約31.1萬億港元)。

## 交易量增20% 日本散戶最活躍

BIS的報告顯示，在過去3年內，雖然經歷了國際金融危機和歐洲債務危機，但全球外匯市場交易日趨活躍，交易量增加了20%。

外匯交易日趨活躍的最大推手是「高頻交易」(high-frequency traders)，這種交易以模型為投資策略基礎，由電腦自動執行交易指令，可以在極短時間內完成交易。

電子交易的普及，也大大提升了外匯市場交易量，尤其是非銀行機構和普通家庭投資者，都紛紛參與外匯交易。報告顯示，家庭和非銀行機構執行的交易量，目前佔全球即期外匯交易量的8%-10%，相當於每日交易額達1,250-1,500億美元(9,722億-1.16萬億港元)。其中以日本的散戶投資者最活躍，他們的交易量佔日圓即期交易30%以上，每日交易額超過200億美元(約1,555億港元)。

BIS稱：「電子交易降低了交易成本和增加市場流動性，正改革外匯市場。這些改變鼓勵不同類型的客戶更積極參與。」

■法新社/新華社

# 匯控拓高球市場 活士或成客戶



英國匯控的全球私人銀行部門與全球大型體育營銷公司IMG Worldwide旗下的高爾夫部門，達成一項合作協議，匯控私人銀行可向高爾夫球星推銷理財諮詢服務，還能讓該行專貴客戶有機會與全球頂級高爾夫球手進行比賽及觀賞獨家賽事。IMG旗下擁有老虎活士(見圖)、蒙哥馬利及加西亞等世界頂級高爾夫球星。

## 贊助賽事帶來巨額廣告收入

該協議是匯控構建全球高爾夫戰略5年

計劃的最新行動。匯控對高爾夫主要賽事的贊助可帶來巨額廣告收入，去年歐洲高爾夫巡迴賽便轉播至全球超過4億戶家庭。消息人士稱，作為交換條件，匯控將提供數百萬美元贊助費，包括擬將阿比扎高爾夫球錦標賽獎金「加碼」50萬美元(389萬港元)，至270萬美元(2099萬港元)。

班斯表示，匯控與IMG的合作也有助該行搶佔亞洲的「高淨值市場」。過去5年，匯控曾贊助包括在上海舉行的IMG世界高爾夫錦標賽等多項大型高爾夫賽事，單是去年高爾夫錦標賽，匯控每年便花掉約1,500萬美元(1.16億港元)贊助費，但分析員指出，匯控的贊助費花得物有所值，因高球市場在亞洲高速擴張，成為這地區日益重要的地位象徵。

■《華爾街日報》

# 朝俄外長莫斯科會談

法新社昨日引述俄羅斯外交部發言人稱，正在訪問莫斯科的朝鮮外長朴義春，昨日與俄國外長拉夫羅夫舉行會談。發言人表示，現階段不宜太早就兩人會談作出評論，但稱他們「有許多議題要商討」。

分析指出，雖然朴義春此行是很久之前已經計劃，以回應拉夫羅夫去年訪問朝鮮，但是朴義春的訪俄，凸顯了俄羅斯在朝鮮半島地區扮演著斡旋角色及其重要性。

■法新社

# 投票前夕警告：「倘下台 歐債危機將惡化」

醜聞纏身的意大利總理貝盧斯科尼，即將面臨任內最嚴峻一次考驗。國會將於今日對其發起不信任動議，貝老必須同時在眾議院及參議院勝出，但外界預測，執政聯盟和反對派得票可能只有1或2票的些微之差，「命懸一票」的貝老很可能要提早下台。

# 意國不信任動議 貝老「命懸一票」

貝盧斯科尼昨日在參議院發表講話，警告一旦反對派將他趕下台，將把意大利推進歐元區債務危機的深淵。他又提出，假如在投票中勝出，將邀請中間或中間偏右人士加入政府，繼續執政。

## 被指戀棧權位避起訴

貝盧斯科尼昔日盟友、眾議院議長菲尼表示，即使貝氏今天能夠勝出，未來政府執政亦將舉步維艱。他又批評，貝氏根本無意管治國家，戀棧權位其實是為了保住司法豁免權，避免因貪污罪等遭到起訴。

今年7月，菲尼連同約40名議員宣布退出執政聯盟，令貝老失去在國會的絕大多數優勢，加上屢受桃色及貪污醜聞打擊，嚴重削弱其管治威信，亦為這次不信任動議埋下伏線。

意大利眾議院今日將表決由反對派提出的不信任動議，相反執政聯盟則會在參議院提出信任動議。貝老必須在兩項投票中勝出，否則需提前下台，屆時總統納波利塔諾將有權宣布提前舉行大選，或任命新總理籌組政府。

## 涉嫌買票 檢察部門調查

在表決前夕，貝老及陣營內的要員仍舊有信心獲勝，他們連日來不斷拉攏反對派部分議員。分析預測，執政聯盟在眾議院或可獲得314票，以1票之差壓倒反對派勝出，但由於雙方陣營仍然存在變數，因此未到最后一刻都不知道鹿死誰手。

大批貝老支持者前日在全國約100個城市集會，反對派上星期六亦從全國組織了數萬名示威者到羅馬。當地傳媒近日不斷指貝老陣營涉嫌買票，檢察部門已展開調查。

74歲的貝盧斯科尼是意大利傳媒大亨，1994年首度進軍政壇即當選為總理，翌年下台，2001年再度當選總理，2006年連任失敗。2008年中捲土重來，第3度出任總理。

■法新社/美聯社/路透社



貝盧斯科尼屢傳出桃色醜聞。圖為近期與他關係親密的年輕女模雷蒂亞。 網上圖片



貝盧斯科尼在參議院發表講話，希望繼續執政。 美聯社



貝盧斯科尼面臨下台危機，在國會時手搭椅背上顯得疲憊不堪。 美聯社

# 歐元區擬用紓困基金 購問題國債

知情人士稱，歐盟官員正考慮修改歐元區4,400億歐元(約4.5萬億港元) 救援基金的救援措施，包括使用該基金購買問題國債，以使援助那些債台高築的經濟體更加容易，而不需要付諸全面的紓困措施。與此同時經濟合作與發展組織昨日發表報告，促歐元區16國盡快減債。

通過購買問題國家的債券來降低其借貸成本的，目前只有歐洲央行，這項措施在歐洲央行內部是有爭議的。官員也在考慮改變規則，允許歐洲金融穩定安排(EFSF)基金向借款困難、但又不需要接受為期數年的紓困計劃的國家提供短期信貸額度。

## 經合組織促歐元區16國減債

此外，經濟合作與發展組織昨日發表報告稱，歐元16國今年和明年經濟增長為1.7%，之後將增至2%。組織指出，歐元區現有政策不足防止經濟失衡情況出現，故呼籲加強落實「穩定與增長協定」，向預算及債務水平不達標的成員國，加以懲處。經合組織促請歐元區國家盡快削減財赤和債務。

■《金融時報》/法新社

# 貝老以子孫起誓 否認收俄利益



「維基解密」早前洩露的美國外交電文披露，意大利總理貝盧斯科尼被指從意國與俄羅斯的商業合作中，收取個人利益。貝老昨日誓神劈願否認，說：「我以我的兒孫發誓，我沒有從對外貿易外交中，謀取過一分一毫。」

他又說：「作為一位政界商人，我擔當着代表意大利商業利益的代理角色」，承認他與俄羅斯總理普京(見右)和總統梅德韋傑夫，建立了「堅固的個人友誼」，又稱他與俄國達成巨額的商業合約，亦給予意國商人「龐大空間」投資俄國。

■法新社

# 環球點評

## 意政局更動盪 債市虎視眈眈

「太自負、無能、沉溺派對」，這是「維基解密」洩露的美國外交電文中，美外交官對貝盧斯科尼的評價。但貝老在意大利政壇能屹立不倒，先後三次當上總理。貝老今天再面對反對派不信任動議的難關，姑勿論他過關與否，意國政局無可避免將變得更動盪。

要數全世界最具爭議的政治領袖，貝盧斯科尼必佔一席。貪污指控、桃色醜聞、出言不遜，全部都是政治炸彈，貝老卻可一一安然避過，確有他的能耐。

貝老成為意國政壇「不倒翁」，可惜的是其「魅力」始終吸引不少支持者，尤其是他常能一語中的說出意大利人的心裡話，令許多選民對貝老頻頻失言並不反感。

今次不信任動議表決，形勢非常拉緊，結果難以預料。虎視眈眈的債券市場正密切關注表決，一旦有個風吹草動，或政局影響到金融穩定，歐債危機隨時可能蔓延到債台高築的意大利。

即使貝老最終過關，但能否獲得足夠支持，以推動改革解決經濟問題，亦成問題。在政局日益不穩下，許多分析家都估計，本屆政府任期難到2013年，但意國明年將會提早舉行國會選舉。

■霍華

# 瑞典恐襲疑兇身份曝光 伊裔居英10年



瑞典首都斯德哥爾摩上星期六自殺式襲擊案的疑犯身份曝光(見圖)，一名檢察官稱，警方「98%」確定疑犯是20歲的瑞典公民阿卜杜勒·瓦哈卜，曾在英國居住數年。有消息稱他曾留學英國，據稱因其出生地伊拉克遭入侵而「感受沉重壓力」。瑞典警方昨日亦證實，疑犯施襲前曾發威脅電郵，談及瑞典參與阿富汗戰爭及「聖戰」。

## 被稱「烈士」 極端組織協助

伊斯蘭網上論壇Shumukh al-Islam公布了一名戴着墨鏡、身穿西服的男子照片，並稱「這是我們的兄弟瓦哈卜，是他在斯德哥爾摩展開了烈士行動」。照片中站着的男子蓄有小鬍子，雙手插在口袋，背景是綠色的河谷。未知照片是在何處拍攝。

瑞典媒體報道稱，該名男子來自瑞典中部一個小城，有阿拉伯血統。英國多家媒體報道，瓦哈卜是瑞典人，

在伊拉克出生，1992年由巴格達移居瑞典，2001年遷往英國倫敦以北的貝德福德郡盧頓市，在貝德福德大學攻讀運動治療課程，2004年畢業後一直留在盧頓，據報他的妻子和3名孩子至今仍在盧頓生活。

英國警方前晚到瓦哈卜的住所搜查，沒有發現危險品，也沒拘捕任何人。盧頓是恐怖主義溫床，當地伊斯蘭教徒與極右分子經常衝突。情報機關聲稱瓦哈卜獲得也門一個極端組織協助。

傳媒稱，這可能是瑞典發生的首宗自殺式襲擊。瑞典首相賴因費爾特譴責該宗襲擊，表示在瑞典這樣一個開放的民主國家，人們不應該使用暴力手段表達不滿和憤怒。英國廣播公司稱，瑞典本來以開放、寬容著稱，但近年由於經濟不景氣，當地居民對移民的不滿增加，部分人變得更激進。

■《泰晤士報》/《衛報》/法新社

# 西國銀行前景負面 料虧損1.82萬億

國際評級機構穆迪昨日宣布，對西班牙銀行未來12-18個月的信貸前景維持負面，並警告西國銀行業的虧損料高達1,760億歐元(約1.82萬億港元)。

穆迪預期歐洲金融危機持續的情況下，西班牙銀行業的資本、盈利和融資渠道仍然疲弱，信貸狀況持續困難。預計銀行業將虧損1,760億歐元，並有170億歐元(約1,862億港元)淨資本短缺。西班牙財政大臣薩加多反對穆迪的觀點，表示「深信和絕對肯定西班牙金融體系的穩健性」。

希臘公共運輸和媒體從業員昨發起為期一周的大罷工，抗議政府實施緊縮政策，首都雅典的公共交通癱瘓了6小時。預料工潮將導致希臘在聖誕前的交通大混亂，大部分公共服務也將停止。希臘國會昨開始討論削減國營企業工人薪酬的法案，料今日表決。

■法新社/美聯社/路透社

# 華爾街大行營收 創史上第2高

據資料顯示，以投資銀行與交易營收計算，高盛、摩根大通等5大銀行第四季業績將優於前2季，即使第四季表現僅與第3季旗鼓相當，華爾街銀行業這2年的表現料為歷來最佳的2年，今年營收亦將是史上第二高，僅次於2009年。此外，由於中國人民銀行沒有宣布布加，美股昨日早段表現靠穩。

## 美股早段升 歐元油價上揚

道瓊斯工業平均指數早段報11,434點，

升24點；標準普爾500指數報1,244點，升3點；納斯達克綜合指數報2,642點，升5點。

歐元匯價昨日上升，兌美元曾高見1.33美元。評級機構穆迪指，美延長減稅期，對財政影響負面大於正面，或影響其未來評級展望。

油價方面，市場消化石油輸出國組織維持油產量水平不變的消息，1月布蘭特期油昨日升穿91美元，每桶報91.77美元，升1.29美元。

■法新社/彭博通訊社